

ФСК-2 #68

170

экз. №

16.II.88 № 1979-Н

Ц К К П С С

О провокационных выступлениях отдельных участников конференции Всесоюзного добровольного историко-просветительского общества "Мемориал"

29 и

30 октября 1988 года в г.Москве в Центральном Доме кинематографистов проходила конференция так называемого Всесоюзного добровольного историко-просветительского общества "Мемориал".

По имеющимся данным,

в ее работе участвовало около 600 человек. Мандатная комиссия зарегистрировала 338 представителей из 58 городов страны, из них 220 – из г.Москвы и Московской области. В составе президиума в числе других были академик Сахаров А.Д., писатели Рыбаков А.И., Окуджава Б.Ш., Медведев Р.А., секретари творческих союзов Платонов Д.П., Соловьев Д.Б., Салахов Т.Т., Ермаков А.Ф.

В целом оргкомитету и общественному совету не удалось направить работу конференции в русло конструктивного обмена мнениями по проекту Устава общества и основным направлениям его деятельности. Указанные вопросы были затронуты лишь в нескольких выступлениях, в основном представителей обществ и групп из других городов страны.

Работу конференции, ее ярко выраженную политическую, а в отдельных случаях антипартийную направленность определили выступления представителей "московской инициативной группы "Мемориал"

"демократического союза", "московского народного фронта", неофициальных журналов "Гласность", "Экспресс-хроника", а также ряда других лиц, известных своими антиобщественными выступлениями.

Следует отметить, что отдельные участники конференции пытались внести здоровую струю в ее ход, однако повлиять на весь процесс обсуждения им не удалось. В целом была видна неподготовленность и неорганизованность в проведении конференции со стороны ее устроителей. При минимальной заблаговременной подготовке их к активному и конструктивному участию характер обсуждения мог бы иметь иное направление с позитивным содержанием.

Выступившие Богораз-Брухман, Боннэр, Кривенко, Скубко, Тимофеев, Рогинский, Аксючиц и некоторые другие в качестве одного из основных направлений исследовательской деятельности общества выдвинули идею детального изучения всех периодов репрессий, начиная с 1917 года и заканчивая сегодняшним днем, так как, по их мнению, "репрессии продолжаются и сегодня". "Мы несем ответственность за весь террор в истории страны, как за "красный", так и за "белый", заявила Боннэр.

По словам Скубко, "существующая в нашей стране политическая система, несмотря на перестройку, остается политической системой действующего сталинизма". Он предложил принять резолюцию, в которой заявить, что "десталинизация не может быть осуществлена до тех пор, пока в стране действует однопартийная система".

Писатель-публицист Волков, назвавшийся "узником Соловецкого лагеря", в своем выступлении заявил, что "не может провести демар-

национную линию между предшествующими Сталину и сталинскими репрессиями". По его словам, "...эти", привезенные немцами в опломбированном вагоне, устроили в стране в 17 году эксперимент". По его заявлению, "этим" в то время не мешало бы подумать, во что обойдется этот эксперимент". Далее оратор подчеркнул, что, "если бы эксперимент стал срываться, то у лидера "этих" рука бы не дрогнула при расстрелах".

Член так называемого "демократического союза" Рогинский предложил включить в списки пострадавших всех, в том числе троцкистов, бендеровцев, участников националистических боевых формирований в Прибалтике и других. По его мнению, общество "Мемориал" должно стать политическим преемником ранее функционировавшей в СССР так называемой "группы по соблюдению Хельсинкских соглашений" и активно защищать права человека как у нас в стране, так и за рубежом. В качестве образца исторически правдивой работы он привел нелегально издававшуюся в свое время "Хронику текущих событий", а в качестве сподвижников этого журнала назвал ранее отбывавших уголовное наказание Великанову, Ковалева, Подрабиника, Светлова, Калистратову, Боннэр. Представление этих лиц аудитории вызвало в зале бурную овацию.

Аксючиц зачитал резолюцию о "восстановлении исторической справедливости к Солженицыну", которая была принята подавляющим большинством голосов.

Экономист Кривенко заявил, что "Советский Союз является империей зла" не только для американцев, но и для наших друзей из социалистических стран", так как "все трагические события в этих странах дирижировались из Москвы".

Академик Сахаров предложил внести дополнение в процедуру предстоящей переписи населения, подготовить дополнительные опросные листы, которые позволили бы собрать полные статистические данные о лицах, репрессированных в годы культа личности Сталина. Выступившие в прошлом репрессированные Зедин, Котляр, Доброштан предложили выдвинуть академика Сахарова от общества "Мемориал" кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. Они же и некоторые другие потребовали установить пенсии лицам, пострадавшим в годы культа личности, приравнять их к участникам Великой Отечественной войны, учредить почетное звание "Пострадавший от сталинских репрессий".

Представившийся свободным журналистом также репрессированным в прошлом Дрюбин заявил, что главная задача "Мемориала" в единении всех сил для политической борьбы. В конце своего выступления он обратился к собравшимся с провокационным вопросом: "Что вы будете делать, если вернутся сталинские времена?", в ответ на который из зала раздались возгласы: "Будем братья за оружие и воевать".

Представитель крымских татар Адельсеитов призвал оргкомитет общества "Мемориал" включиться в борьбу за скорейшее возвращение крымских татар на их историческую родину. Один из лидеров так называемой "Еврейской культурной организации" Членов призвал общество "Мемориал" оказать содействие в защите интересов еврейского народа, в отношении которого якобы и по сей день проводится "расовый и культурный геноцид".

В ходе конференции дебатов по проекту Устава Всесоюзного добровольного историко-просветительского общества "Мемориал" практически не было. Каждый выступающий считал своим долгом или рас-

сказать о себе, или выдвинуть свою политическую платформу. Следует отметить стремление представителей так называемого "демократического союза" превратить общество в оппозиционную политическую партию, использовать трибуну "Мемориала" для протаскивания своих экстремистских идей. Должного отпора упомянутые выступления членов этого "союза" со стороны собравшихся не получили.

О накале атмосферы, царившей в зале, говорит следующий эпизод. Скубко в ответ на сделанное ему замечание о недостойном поведении на трибуне устроил в фойе драку, ударив оргсекретаря Союза кинематографистов СССР Ермакова.

Находившиеся в зале американские и западногерманские телескорреспонденты осуществляли видеосъемку хода конференции.

Сообщается в порядке информации.

Председатель Комитета

12/9

В.Крючков